
ESEMPIO DI SOLUZIONE DI UN ESERCIZIO DI ESONERO, TRA 6,7,8 

 

Testo dell’esercizio: 

Costruite il diagramma di flusso, esaminate i casi particolari, accertatevi della correttezza 

dell’algoritmo e scrivete in C un programma che prenda in input un intero positivo n e 

visualizzi un triangolo rettangolo di zeri i cui cateti siano entrambi munghi n. 

 

Soluzione: 

Cominciare a studiare i casi particolari. Poiché è richiesto dal testo che l’input sia un 

interopositivo, dobbiamo comunicare un errore qualora siano immessi valori minori di zero 

oppure zero. 

Inoltre, se n=1, il triangolo degenera in un solo simbolo e, pertanto, deve essere trattato a 

parte. 

Per progettare la soluzione, è prima necessario capire quale sia l’output del problema; per 

fare ciò, proviamo a fare un esempio: 

se n=3 l’output deve essere:  0 

 00 

 000 

cioè bisognerà stampare n righe, ciascuna contenente 1, 2, …, n zeri ciascuna. Poiché n è 

dato in input, è necessario eseguire un ciclo che faccia n iterazioni. 

 

Il diagramma di flusso sarà allora il seguente: 

 

inizio 

 

 

leggi n 

 

 

 

n<=0?  

                      V 

                                                                   stampa ERRORE 

      F 

 

i=1 

 

 

stampa i zeri 

stampa \n; i++ 

 

 

 

 n<i? 

                   V 

        F 

 

 

                                                                    fine 

 

 

 

Prima di procedere alla codifica in C, effettiamo la verifica di correttezza dell’algoritmo: 

- se si immette un valore negativo (ad es. n=-3) viene, correttamente, stampato un 

messaggio di errore, e si esce 

- se si immette 0 si ottiene lo stesso effetto 

- se si immette n=1 viene stampato uno 0 e poi il programma termina perché i=2 

mentre n=1 

- se si immette un valore qualunque, ad es. n=3, viene definita la variabile i=1. 

Poiché n=3 ed i=1 si va nella parte F della condizione, si stampa 0\n e si 

incrementa i a 2; si va nella parte F della condizione, si stampa 00\n e si incrementa 

i a 3; si va nella parte F della condizione, si stampa 000\n e si incrementa i a 4; 

questa volta la condizione è vera e si esce dal programma. 

In tutti i casi l’algoritmo funziona correttamente. 

 

Rimane da implementare l’algoritmo in C: 

 

#include <stdio.h> 

 

void stampazeri(int i) 

{ 

   int j; 

   for(j=1; j<=i, j++) 

      printf(“0”); 

} 

 

int main() 

{ 

   int n, i; 

   printf(“inserisci n”); 

   scanf(“%d”, &n); 

   if (n<=0) 

      printf(“errore”); 

   else 

      { 

         for (i=1; i<=n; i++) 

            { 

                stampazeri(i); 

                printf(“\n”); 

             } 

      } 

} 

 

Anche dopo l’implementazione è buona norma ripetere la verifica di correttezza. 


